

## La política ECONÓMICA DEL NUEVO GOBIERNO

Las últimas y más autorizadas declaraciones acusan la novedad de que el actual Gobierno será más dócil con la política económica del Sr. Villaverde, y con los deseos del señor Allendesalazar, que el Gobierno anterior.

Resulta ahora que el ministro de la Guerra hasta se presta a hacer alguna rebaja en los créditos destinados para cañones de tiro rápido.

El señor ministro de la Gobernación manifestó anoche que de los aumentos que figuraban en los gastos de su departamento para el nuevo presupuesto, sólo quedará lo necesario para las reparaciones en las líneas telegráficas, por tratarse de un servicio que tiene también carácter internacional, retirando, desde luego, el aumento para la Guardia civil.

Y el Sr. Sánchez de Toca, por su parte, también está dispuesto a rectificar el presupuesto de su antecesor en el sentido de la reducción de gastos.

El Gobierno, y singularmente el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, han mostrado particular empeño en hacer constar que el actual Gabinete, continuación del anterior, lo es sobre todo en su significación económica; y que de acuerdo con sus compañeros harán los mejores esfuerzos para que los gastos no rebasen la cifra del presupuesto vigente.

Ya veremos lo que ocurre cuando el presupuesto general esté definitivamente confeccionado; pero por de pronto es evidente que el actual Gabinete se muestra más flexible en la reducción de los gastos que el anterior, tienen interés en hacerlo constar así los ministros por medio de los periódicos, y como satisfacción sin duda al ministro de Hacienda, quien parece que en el Consejo de anteañoche en casa del general Azcoárraga anunció su retirada del Gobierno si no eran atendidas sus recomendaciones.

En cuanto a otros problemas de orden económico que es preciso resolver, nada podemos decir porque nos son desconocidos.

Pero, así sobre estos proyectos como sobre el de presupuestos, palpita una cuestión previa.

El estado de la mayoría y la actitud que puedan tomar las minorías, ¿permitirán vivir mucho al nuevo Gobierno?

## LAS ROMERÍAS Y SUS EXCESOS

El ministro de Gracia y Justicia ha señalado el hecho, y con razón, de que las frecuentes romerías que se celebran en el Noroeste de España dan un gran contingente a la criminalidad, pues terminan casi siempre a palos, navajazos, puñaladas y tiros.

Ya el gran Feijóo, hablando de los escándalos de las romerías, y señalándolas como fuentes de inmoralesidades, decía:

«Con horror entra la pluma en esta materia. Coloquios desenvueltos de uno a otro sexo, rencillas y borracheras son el principio, medio y fin de las romerías. Allí nacen desesos que después pasan a ejecuciones. Todas las circunstancias conspiran a hermosear el objeto y a excitar el apetito...»

En las conversaciones, pretextando el regocijo, se pasa la raya de la decencia... A la sombra del bullicio, crece en un sexo el atrevimiento, y en otro la concupiscencia. Oculta después la noche las consecuencias del día, y no pocas veces descubre el discurso de muchos días lo mismo que ocultó aquella noche.

## ELELEMENTO MILITAR Y LA CRISIS ÚLTIMA

### Opiniones discordes

Los periódicos militares, viéndose cómo ha caído el Sr. Silveira y que hay cinco militares en el Gobierno, expresan sentimientos y arrogancias que varios periódicos recogen con alarma.

De esta preocupación se aparta, a nuestro juicio con buen sentido, *El Nacional*, observando que no pasará nada extraordinario, porque la anemia es general en

todos los campos, y porque no hay madera de dictador por ningún lado.

Además, Jenaro Alas stampa en *El Liberal* estas expresivas indicaciones:

«Es seguro que muchos militares batirán palmas ante el giro que toman las cosas, y dirán de buena fe: Ahora sí que, campando por nuestros respetos, nos regeneramos en menos que canta un gallo.»

Poco tiempo ha de durar la ilusión, y bien puede asegurarse que la crisis política que acaba de ocurrir, cierra la puerta por tiempo indefinido a todo progreso militar de la nación española. Era nuestra organización militar planta vieja y comida de gusanos y parásitos; pero al fin y al cabo estaba plantada en la tierra común del pueblo español. Hoy se intenta sacarla de esa tierra, con raíz y todo, para cultivarla en un bocal de vidrio... ¡Quiera Dios que a tiempo llegue quien la vuelva a plantar en el terreno nacional y democrático, únice en que, a fuerza de inteligentes cuidados, puede revivir y prosperar!»

## VIAJE DE LOS REYES DE PORTUGAL

Oporto 23.—Recibido el 24.—La parte más saliente de las fiestas celebradas hoy en el puerto de Leixoes, inmediato a esta ciudad, en honor de los reyes de Portugal, ha sido la inauguración del lazareto del puerto.

A las cuatro de la tarde se embarcaron los reyes de regreso a Lisboa, escoltados por media división naval y por los buques de guerra español e inglés.

Los soberanos fueron aclamados. El puerto presentaba un aspecto muy animado, calculándose en más de 50.000 personas las que llenaban los muelles.

Antes de salir los monarcas, visitaron el buque español *Vasco Núñez de Balboa* y el crucero inglés.

Se cree que el primero regresará a Vigo desde Lisboa y el segundo a Gibraltar.—*Fabra.*

## LOS VINOS ESPAÑOLES EN EL BRASIL

### Informe luminoso

El representante de la Compañía Transatlántica en el Brasil ha enviado un informe sobre el comercio de vinos, que deben examinarse con atención nuestros exportadores.

Dice así:

«Una cuestión de capital interés para nuestro comercio de exportación y que particularmente afecta al de vinos y substancias alimenticias, acaba de resolverse y fallarse anteayer 1.º del corriente ante una numerosa concurrencia que presenció la prueba terminante verificada en el Laboratorio de Análisis por el director de dicho establecimiento, oficial doctor señor Borges da Costa, bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda y los vocales facultativos nombrados para constituir tribunal.»

El caso en cuestión fué originado por el dictamen desfavorable emitido por el señor Borges da Costa, químico que goza de reputación envidiable, contra los vinos maracas B.Y.P.Y., marca F. etc. P. y marca A.M. etc. C., de procedencia portuguesa, y recibidos en ésta por casas de antiguo y arraigado crédito en esta plaza.

Dice el señor da Costa en su informe, que del análisis verificado por él con los vinos ya indicados, en todos ha encontrado la existencia del ácido salicílico, substancia nociva a la salud, condenando la importación de esos vinos en el país, según las leyes que así lo disponen.

Como quiera que las casas receptoras de esos vinos son de gran importancia comercial; que las marcas condenadas son de antiguo acreditadas, y que dichas partidas importan una suma respetable, los interesados, perjudicados por el fallo de la dirección del Laboratorio Nacional de Análisis, han suscitado una polémica, en artículos publicados por la prensa periódica de estos días, donde en la mayoría de ellos se culpa al Gobierno de mala fe, de prevenciones de empleados y aun de falta de idoneidad en el jefe del Laboratorio.

Químicos de más ó menos reputación, adeptos a las partes perjudicadas, han sostenido estas controversias, levantando protestas, que han producido el consiguiente interés en todas las personas que a esta clase de comercio se dedican, y naturalmente, los perjudicados, portugueses, claman contra el gobierno y sus empleados, y los brasileños en general abogan por la honorabilidad y competencia del director jefe del laboratorio, llegando este caso a constituir un verdadero conflicto.

Anteañoche, como digo antes, se verificó un nuevo análisis de los vinos condenados, ante una numerosa concurrencia, pues el acto fué público y presidido por el ministro de Hacienda, reputado doctor en Medicina y profesor en Química de la Escuela Politécnica, y al que por su cargo oficial compete autorizar los fallos del referido laboratorio.

El resultado del análisis fué un triunfo para el doctor da Costa, que en todos los vinos ya condenados volvió a encontrar la existencia del ácido salicílico.

En el acto realizado, ocurrieron incidentes de verdadero interés; por un lado, las manifestaciones y distintas emociones del operador al verificar los diferentes procesos a que somete su análisis; las manifestaciones de simpatía de la mayoría de la concurrencia a cada uno de los triunfos conseguidos por el eminente químico (según ellos), y por otro, las protestas de los heridos en sus intereses y créditos, hechas como represalias ó desahogos de sus iras concentradas.

Las partes afectadas por el fallo de la dirección del Laboratorio han protestado nuevamente, no conformándose con él, y piden mandar los vinos en cuestión a los laboratorios de París, Londres y Berlín para su análisis.

Esta nueva faz que presenta el asunto me sugiere ideas y reflexiones, que estimo

en un deber que nuestra Compañía conozca, por lo mucho que ella puede conseguir con su influencia acerca de nuestro Gobierno, y con sus consejos y reflexiones a los cosecheros de vinos y comerciantes de substancias alimenticias de nuestra Península, para la mejor elaboración de esos productos.

No sé si el gobierno de la República accederá a la petición de las partes perjudicadas, sometiendo los vinos condenados a nuevos análisis; si creo que el fallo producido por el Laboratorio Nacional de Análisis sea inapelable y la condena cierta, pues en ello va interesado el prestigio del establecimiento, el amor propio nacional y lo que no deja de hacer una poderosa presión: el odio que existe entre brasileños y portugueses, bien manifiesto en el acto realizado anteañoche.

Este litigio pudiera dar margen a un enfriamiento de relaciones entre los gobiernos interventores en el asunto, y particularmente entre éste y el portugués, y sería oportuna ocasión para que nuestro Gobierno la aprovechara para la consecución de un tratado de comercio entre el Brasil y España.

Nuestros cosecheros de vinos y comerciantes de substancias alimenticias pueden ser inducidos a producir las referidas mercancías sin *mesclas ni adulteraciones*, condenados por las leyes de esta República.

Deben tener en cuenta los cosecheros que para implantar un producto, para conseguir un nuevo mercado, es preciso que el artículo sea de primera calidad, con los precios de venta equiparados a los corrientes en el país; y como quiera que éstos, en la actualidad, no son muy elevados, que acepten de buen grado las pérdidas que resultan, como en todo nuevo negocio tienen que resultar, con la esperanza y aun la evidencia de reembolsarse de sus primitivos quebrantos cuando los productos estén acreditados y su consumo sea de imperiosa necesidad.

No deben emplearse ácidos ni substancias tóxicas en la elaboración de los caldos, a fin de contener las fermentaciones ácidas; deben evitarlas destruyendo los fermentos orgánicos con las *esterilizadoras*, después de que los mostos adquieran su graduación alcohólica de 12 a 14 grados.

Yo comprendo que los nuevos procedimientos para elaborar vinos en buenas condiciones, son costosos, resultando un producto más cargado de gastos, no compensados en las ventas, pero si los desesos de abrir nuevos mercados a nuestros productos son una verdad, hay que hacer toda clase de sacrificios para conseguirlo, con la seguridad de que en tiempo más ó menos próximo, los beneficios superarán a las pérdidas sufridas en principio.

T. A. Genis.  
Rio Janeiro 6 de Septiembre.

## Los peregrinos españoles

Roma 23.—El Cardenal Vaughan, según noticias del periódico *El Universo*, se encuentra gravemente enfermo.

Su Santidad ha nombrado al Cardenal Vives protector de las Hermanas del Calvario, en Méjico.

Ayer recibió el Papa a los peregrinos extranjeros. Su Santidad, a quien acompañaban los Cardenales Martín de Herrera y Mathieu, después de orar algún tiempo, dió su bendición a 7.000 peregrinos húngaros, friburguenses, españoles e italianos, siendo objeto de numerosas aclamaciones, entre las que sobresalía la de *¡viva el Papa Rey!*

Novecientos peregrinos españoles de Compostela, Burgos y Sevilla, guiados por el Cardenal Martín de Herrera, continuaron ayer su visita a las basílicas. El prelado pronunció en San Pedro un discurso, después del cual los peregrinos entonaron un *Te Deum*.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Choque en el mar

París 23.—El vapor inglés *Shagbrook* ha ido a pique cerca del Havre, a una milla de la costa y en un fondo de quince metros, por haber chocado con el vapor inglés *Stokesley*.

La tripulación se ha salvado. El *Stokesley* ha quedado con muchas averías.

### Colisión entre obreros

Nueva York 23.—En Wilkeshore ha ocurrido una colisión de obreros huelguistas y no huelguistas, interviniendo la policía.

### Los antisemitas

París 23.—En Argel los antisemitas han intentado hacer una manifestación contra los judíos.

La policía intervino para restablecer el orden.

### Otro choque en el mar

Londres 23.—El *Lloyd* recibe de Kobe (Japón) el siguiente despacho con fecha 3: «El transporte francés *Caravane* se ha ido a pique a las doce de la noche, en el mar interior, por haber chocado con otro vapor.»

Faltan hasta ahora tres franceses.

### El rey de Servia

París 23.—El telegrafista de San Petersburgo que, según las *Viedomosti*, el rey Alejandro de Servia manifestó recientemente la idea de abdicar, y que el gobierno ruso la ha convenido y hecho desistir de tales ideas.

### Los pasajes por mar

Roma 23.—En Génova se ha celebrado una conferencia a la cual han asistido representantes de todas las Sociedades marítimas italianas.

Los reunidos decidieron elevar el precio de los pasajes, en vista del alza que han alcanzado los carbones.

### Los persas contra los europeos

Bruselas 22.—Cartas particulares de Persia señalan inquietantes síntomas de hostilidad contra los europeos: dos belgas, atravesando Tangsir, estuvieron en peligro de ser asesinados.

Se atribuye la hostilidad al sentimiento que produjo la noticia ampliada del atentado contra el Shah.

Se dice que se hizo creer a algunas tribus persas que el Shah había muerto.

### La expedición al Polo

Roma 23.—La *Revista Marítima* publica el informe oficial del viaje del duque de los Abruzzos al Polo.

Según dicho informe, la expedición ha corregido la posición de Cabo Flora.

Declara también que no existen las islas del Rey Oscar.

Los alemanes en el Mar Rojo.—Acuerdo turcoalemán.

Londres 23.—Se han recibido noticias de Abisinia con referencias a Massowah. Dichas noticias afirman que Alemania prepara un nuevo movimiento de buques hacia el Mar Rojo.

Un buque alemán ha desembarcado carbón en la isla Parsau, situada en la costa arábiga, afirmando será sólo temporalmente, y prestando el aprovisionamiento de los buques alemanes que vayan al extremo Oriente.

Los buques germánicos halláanse anclados en el puerto de Parsau.

Las autoridades turcas parecen hallarse al tanto de todos estos sucesos, creyéndose existe un acuerdo turcoalemán.

### Príncipe enfermo

Londres 23.—En Reading, según telegrama del *Daily Mail*, se encuentra enfermo de fiebre entérica el príncipe Christian Victor, nieto de la reina Victoria.

### Luto por Sherman

Nueva York 23.—Ha fallecido el famoso senador Mr. Sherman.

El gobierno ha ordenado diez días de luto oficial por su muerte.

## EL VICEALMIRANTE MOZO

El nuevo ministro de Marina, vicealmirante D. Manuel Mozo y Díez Robles, nació en El Ferrol el 1 de Enero de 1834.

En 1855 era secretario de la comandancia del apostadero de Filipinas, y en el archipiélago prestó por aquel tiempo importantes servicios en su carrera.

Cuando la expedición de Malcampo a Joló era oficial de órdenes, y a bordo de la fragata *Corona* asistió al bloqueo de la costa y al bombardeo y toma de Joló. En Filipinas fué mayor general de la escuadra.

Durante la guerra civil mandó el *Ferrolano*, y en este buque cruzó la costa de Cantabria vigilando contra los carlistas.

En 1889 fué comandante de la *Numancia*. El general Mozo es autor de un buen *Tratado de derecho marítimo internacional*.

Durante cuatro años fué director de la Escuela naval flotante.

Al hacer el Sr. Silveira la propaganda política que le elevó al poder, se afilió al nuevo partido, y fué electo diputado por El Ferrol.

En la actualidad era capitán general del departamento de San Fernando.

## LOCO POR LOS TOROS

### Caso curioso

Angel Hernández, natural de Salamanca, pero avecinado desde niño en Madrid en unión de su familia, sintió el aguijón de la tauromaquia, y tomando por modelo las aventuras de los grandes diestros, de pueblo en pueblo fué también recibiendo tumbos y pasando hambre, viendo en lejanía—contra los consejos prudentes de sus padres—el traje de luces, precursor de los montones de gloria y de las espuelas de dinero.

Regresó hace pocos días de una de esas expediciones, trayendo en el cuerpo pruebas fehacientes de que se arribaba, único medio de conseguir el traje, la gloria y los cuartos. Su familia vió con pesar que tenía dos heridas, aunque de escasa importancia, en el cuerpo, amén de muchas magulladuras y contusiones.

Pero lo que más pena le produjo fué el estado de perturbación que se advertía en él. Tenía delirio de grandezas, y a todas horas y en todas partes veía toros que despachaba de una estocada y escuchaba ovaciones delirantes.

Ayer salió de la portería donde vive, y a poco tomó un coche, dando sendos paseos en distintas direcciones, hasta que el cochero, escamado, le pidió el importe de las horas que llevaba paseando. Calculese la indignación del auriga al saber que su *perroquiano* no tenía un céntimo; pero en cambio gozaba de crédito ilimitado en el Banco de España.

«Vete allí y pide de mi parte 2.000 duros, para que te tomes unas cosas—le dijo Angel con la mayor naturalidad del mundo. Pero el cochero primer establecimiento de crédito, dirigió el cansado pence hacia el juzgado de guardia, llevando en el vehículo a su espléndido protector, contra quien formuló la oportuna denuncia por esta.»

Cuando en el citado centro oyeron expresarse a Angel, comprendieron que no era a la cárcel, sino al manicomio, donde tenía que enviarse el infeliz.

Agitado y convulso, paseábase diciendo a cuantos lo rodeaban que él era *Erasmo de Lagartijo* y *Saleri Chico*, todo en una pieza, teniendo contratadas ochenta corridas en Méjico, que le pagarían a un millón de pesetas cada una, y luego torearía otras tantas en París, llevando en su cuadrilla a Sagasta y a Silveira para que hablara al presidente de la República, con objeto de que no pudiese impedimentos para la lidia.

«A China ya no vuelvo—añadía el infeliz delirante.—Allí, en vez de puros, tiran botellas a los toreros...»

El juez de guardia dispuso que el desdichado joven fuese llevado al Gobierno civil para que se ordenase su ingreso en la sala de locos del hospital Provincial.

## Romero Robledo en la Coruña

Coruña 23.—En casa del exministro republicano Sr. Pérez Costales, se han reunido los elementos de las extinguidas Juntas de defensa constituidas en esta capital

cuando se trató de la supresión de la Capitanía general de Galicia, acordando saludar a Romero Robledo cuando llegase a la Coruña, en testimonio de gratitud por los trabajos que realizó en aquella época en favor de la creación del 8.º cuerpo de ejército.

Mañana acordará la Cámara de Comercio cooperar al recibimiento.

Se ha acordado celebrar en el teatro, el día 30, un *meeting* en el que hablará Romero Robledo.

## EL MEETING DE CÁDIZ

### LA UNION NACIONAL

Anoche llegaron a Madrid el secretario del Directorio de la Unión Nacional, señor Alba, y D. Celestino Rico.

Hoy se espera la llegada del Sr. Paraiso y la de otros individuos del Directorio de la Unión Nacional.

Los delegados de Andalucía no vendrán a Madrid. Esperarán en Sevilla a los señores Paraiso y Alba y demás individuos del Directorio que los acompañen, para proseguir con ellos el viaje hasta Cádiz.

En el Círculo de la Unión Mercantil se han reunido hoy los individuos del Directorio que se hallan en Madrid, para cambiar impresiones acerca del *meeting* que se celebrará en Cádiz el día 28.

## EL TEMPORAL

### Choque en el mar

Diecinueve ahogados.

Alicante 23.—Ha fundido en este puerto, de arribada forzosa, el vapor francés *Mitidjan*.

Trae graves averías en la parte de babor y en la proa, causadas todas ellas esta mañana al ser abordado por el paquebot, también francés, *Raidherbe*, que se dirige de Marsella al Senegal.

El choque, que fué tremendo, no pudo evitarse a causa de la cerrazón y la lluvia y del imponente estado del mar.

El *Raidherbe* se fué a pique en veinticinco minutos, a la vista del *Mitidjan*, que solo pudo recoger ocho hombres del paquebot naufragado, ahogándose 19 más.

El primer bote que se lanzó al agua con cinco tripulantes se estrelló contra el casco del paquebot, pereciendo los cinco marineros.

Las autoridades y el cónsul francés se han personado a bordo, comenzando las diligencias oportunas.

### Otro choque.—En Valencia

Valencia 23.—Continúa el fuerte temporal de aguas, sintiéndose un frío intenso.

A las doce de la madrugada anterior se presentó frente al puerto el bergantín goleta italiano *Michele*, procedente de Civitavecchia.

Como la cerrazón era intensísima, el capitán optó por esperar en alta mar a que aclarase un poco.

En una de las bordadas, el *Michele* tropezó con otro buque, y este último se fué a pique inmediatamente.

El capitán del bergantín italiano logró con grandes esfuerzos salvar cinco tripulantes del buque naufragado.

Este es la balandra *San Agustín*, de la matrícula de Ibiza, y que venía a Valencia.

### En Cádiz

Cádiz 23.—Una pequeña embarcación que salió ayer tarde a pescar, llevando a bordo un hombre de sesenta años y un niño de doce, fué sorprendida por el temporal frente al castillo de San Sebastián, zozobrando la barca.

Todas las embarcaciones de pesca que han vuelto de arribada traen averías.

En una de ellas un palo cayó encima de un marinero, al que produjo una fuerte contusión.

### En Castellón

Castellón 23.—La temperatura ha sufrido un descenso extraordinario.

Es consecuencia de la lluvia torrencial. El servicio de trenes entre Alicante y Murcia se hace irregularmente, por consecuencia de los destrozos que ha sufrido la vía.

La reforma de los tribunales

La comisión de letrados y representantes delegados de los juzgados, que se han reunido para pedir se lleve a efecto la reforma de tribunales, habiendo tenido conocimiento de que el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia ha presentado a la comisión de Códigos, para su informe, el proyecto de aquella reforma, y de que las Cortes no comenzarán sus tareas hasta el 20 del próximo Noviembre, habiendo oído el consejo de hombres de gran valía y prestigio, a quien se ha consultado, acordaron en sesión de ayer suspender la celebración de la Asamblea, dando las gracias más expresivas a los concurrentes, sin perjuicio de citar para otro día si las circunstancias así lo aconsejan.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Poblaciones incendiadas

Londres 23.—Un telegrama de Bloemfontein inserto en The Daily Mail confirma que las fuerzas boers al mando de De Wett revelan gran actividad.

Añade que numerosas aldeas del Orange y la ciudad de Lindley han sido incendiadas.

Los boers atacan

Londres 22.—Según despachos del generalísimo Lord Roberts, los boers han atacado a Honing Sprint y a Faurer-Smith, donde los ingleses perdieron un oficial y dos soldados muertos y tres heridos.

En Frerikstad los ingleses tuvieron dos muertos y cuatro heridos.

Boers que emigran

Amsterdam 23.—Los delegados boers han comprado en el Norte de Holanda gran número de ganado caballar, y se cree que estas compras se han hecho en vista de la emigración de varios grupos de boers a Damaraland.

DE BARCELONA

Los descargadores de carbón

Barcelona 23.—Hoy, amparados por la Guardia civil y la policía, han trabajado algunos descargadores de carbón del muelle de Mayona.

Los huelguistas que persisten en la huelga se han presentado en grupos y en actitud hostil para los trabajadores.

Se dice que están citados en la falda del Montjuich cerca de 800, dispuestos a impedir que nadie acuda a las faenas.

Petición de los estudiantes

Barcelona 23.—Hoy ha escrito el capitán general al ministro de la Guerra, significándole su interés de que continúe desempeñando D. Ramón Luanco el cargo de rector de esta Universidad.

La autoridad militar, al dar este paso, obedece a los deseos manifestados hoy por los escolares, quienes al ver esta mañana que el rector se despedía de sus alumnos de la clase de Química, como asimismo lo hacían otros catedráticos, obligados por el decreto del ministro de Instrucción pública, recibido ayer, se han dirigido en manifestación a la Capitanía general, suplicando al capitán general que interceda para que continúen desempeñando sus cátedras los profesores de referencia, a pesar de que cuentan más de setenta y siete años de edad, pues todos ellos son queridísimos por su sabiduría y dotes especiales para la enseñanza.

La crisis industrial

Barcelona 23.—En Esparraguera han quedado parados 1.500 obreros de la fábrica Sedó.

En breve pararán la fábrica de los sobrinos de Batlló, en San Feliu de Llobregat, y la de Cornis, de Montserrat.

Trabajan en arbores 270 obreros. Al Ayuntamiento repartirá mañana 400 bonos de arroz, bacalao y carne.

Ha empezado a funcionar una brigada, compuesta de 32 obreros de los que se encontraban en huelga forzosa por la crisis fabril.

Ha comenzado a repartirse bonos a los obreros sin trabajo, consistiendo estos bonos en raciones de bacalao.

En virtud de recibirse partidas de algodón, varios industriales abrirán nuevamente las fábricas.

LA GUERRA EN CHINA

La situación en el Sur de China

Londres 23.—Telegrafían de Hong-Kong diciendo que, según noticias recibidas de Canton, los distritos atravesados por el río al Este de Pok-lo, están aislados, lo que explica las noticias contradictorias que se reciben respecto a los progresos de la rebelión en esta región del imperio.

Los chinos declaran que las tropas imperiales, victoriosas en el primer encuentro, han sido después batidas dos distintas veces.

Los refugiados de Hui-Chau declaran que los rebeldes vencerán en todas partes, pues son bien acogidos, pagan generosamente cuanto toman y son tratados, no como enemigos, sino como huéspedes.

Créese que los jefes insurrectos son diez, y que cada uno de ellos dirige un destacamento distinto.

Uno de estos destacamentos, que opera en la intersección de Kau-Long, derrotó el día 15 a las tropas del almirante Ho, matando cien hombres.

La rebelión se extiende hasta el río Tun-Kiang.

Los habitantes de Chiektung se preparan a la defensa.

Nuevo avance de los aliados

Londres 23.—The Standard publica un despacho de Shanghai anunciando que un contingente compuesto de 7.000 aliados ha ocupado a Piag-Yang.

Concesiones a Rusia

Londres 23.—Telegrafían de Yokohama, con fecha de hoy, anunciando oficialmente que los rusos y japoneses han acordado reservar a Rusia el ferrocarril de Yang-Tsun a Chahai-Kouan. Los aliados tendrán derecho a utilizar dicha línea. Rusia conserva también el ferrocarril del Norte de Viceou Chonaung, pero debiendo facilitar a los aliados el material necesario.

Es aceptada la proposición francesa

Paris 23.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Sr. Delcassé ha dado

cuenta de que los representantes extranjeros acreditados en Pekín se han mostrado favorables a la proposición francesa.

Es probable que se adopte un texto común para formular las condiciones que serán impuestas al gobierno del Celeste Imperio.

Contestación de los Estados Unidos a la Nota de Inglaterra.

Washington 23.—Ya se conoce la respuesta del gobierno de los Estados Unidos a la notificación de Inglaterra y Alemania, acerca de los asuntos de China.

El gabinete de Washington se muestra del todo conforme con las bases de dicha inteligencia, excepto la tercera, por considerarla capaz de originar un verdadero embrollo, en el cual no quieren verse envueltos los Estados Unidos.

En Canton.—Ataque a un buque

Londres 23.—Telegrafían de Hong-Kong que una banda de piratas atacó a 10 millas al Norte de Canton a un buque que conducía un centenar de viajeros, apoderándose de importantes cantidades. Los piratas escaparon.

Londres 23.—Un despacho de Hong-Kong, fecha de hoy, anuncia que los cónsules residentes en dicha ciudad han recibido una carta previniéndoles que Canton pelagra. En dicha población reina no obstante tranquilidad.

¿M. Pichón enfermo?

Paris 23.—El virrey Li Hung Chang ha telegrafiado al ministro de China en París que participe al Sr. Delcassé hallarse enfermo el ministro francés en Pekín, Sr. Pichón, y pidiéndole que nombre en su reemplazo otro plenipotenciario.

El ministro de Negocios Extranjeros que había recibido el mismo día un despacho del Sr. Pichón, en el que nada decía de hallarse enfermo, ha considerado la iniciativa de Li-Hung-Chang sospechosa, y ha telegrafiado al diplomático francés, de quien se espera respuesta para saber a qué atenerse.—Fabra.

El general Waldersée.—El acuerdo angloalemán

Londres 23.—El Daily Mail ha recibido de Tien-Tsin la noticia de que Waldersée está enfermo de disentería.

Se desmiente que dicho general vuelva pronto a Europa.

Se considera como primera consecuencia del acuerdo angloalemán la expedición a Changsi, con el fin de derribar la dinastía reinante.

Se dice aquí que Francia asiente al acuerdo angloalemán, porque garantiza la integridad del valle de Yang-Tse.

CHOQUE DE TRENES

Zaragoza 23.—El tren mixto de Madrid que debía haber llegado aquí a las ocho y veinte de la noche, ha chocado con el de mercancías.

El choque ha ocurrido dentro de Epila. De Zaragoza ha salido un tren de socorro con herramientas y botiquín.

Según refieren los viajeros del mixto, era tal el número de carruajes que lo formaban, que no cabía dentro de agujas, por lo cual la máquina llegó hasta el extremo de la entrada de la segunda vía de la estación.

Estando parado el mixto llegó el de mercancías, pasando la máquina y la mitad de los coches de cabeza sin novedad; pero al llegar los restantes, que tenían más vulo de anchura, rozaron contra el tope de la derecha de la máquina del mixto, quedando sucesivamente destruidos por completo varios de ellos.

El encuentro fué tan violento, que el tope de la máquina quedó roto a raíz.

Afortunadamente el accidente no ha producido desgracias personales.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de ministros que ha presentado D. Francisco Silveira y de Leizaola.

—Nombrando presidente del Consejo de ministros a D. Marcelo de Azcárraga, senador del reino.

Presidencia

Reales decretos admitiendo las dimisiones presentadas por D. Ventura García Sancho, marqués de Aguilar de Campo; D. Francisco Javier de Castejón y Elio, marqués del Vadillo; D. Arsenio Linares y Pombo, D. Francisco Silveira y de Leizaola; D. Manuel Allendesalazar y Muñoz de Salazar; D. Eduardo Dato e Iradier; D. Antonio García Alix y D. Rafael Gasset y Chinchilla, de los cargos de ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública y Agricultura, respectivamente.

—Reales decretos nombrando para los tres primeros de dichos cargos a D. Ventura García Sancho, marqués de Aguilar de Campo; D. Francisco Javier de Castejón y Elio, marqués del Vadillo, y D. Arsenio Linares y Pombo.

—Disponiendo que el presidente del Consejo de ministros, D. Marcelo de Azcárraga y Palmero, se encargue interinamente del ministerio de Marina.

—Nombrando ministro de la Gobernación a D. Francisco Javier Ugarte y Pages, diputado a Cortes.

—Idem ministro de Hacienda a D. Manuel Allendesalazar y Muñoz de Salazar, senador del reino.

—Idem ministro de Instrucción pública a D. Antonio García Alix, diputado a Cortes.

—Idem ministro de Agricultura a D. Joaquín Sánchez de Toca, senador del reino.

—Declarando que no ha lugar a decidir una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Burgos y el juez de instrucción de Salas de los Infantes.

—Decidiendo otra competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Madrid y la Audiencia de este territorio.

NOTICIAS TEATRALES

Constantino en Varsovia

Una carta de Varsovia, fecha 18, dice que Rigoletto y Traviata han sido dos grandes éxitos para Constantino, y que comparte con éste los honores el artista apasionado por este género, el barítono Blanchard, que en Hamlet, Aida, Traviata, Pagliacci y Fausto, ha obtenido triunfos ruidosos.

Sociedad de conciertos de Madrid.—Plazas vacantes

Esta Sociedad, según acuerdo en Junta general, saca a oposición una plaza de otro primer clarinete, fijando su convocatoria en el improrrogable plazo de cuarenta días, a contar desde la publicación de los edictos de fecha 22 del corriente.

Los opositores podrán dirigir sus solicitudes en el plazo arriba indicado a casa del señor secretario, calle de Vergara, 14, tercero.

Sanchez de León

No es cierto que el primer actor D. Enrique Sánchez de León vaya a trabajar con su compañía al teatro Moderno.

Parish

A pesar de lo desapacible del tiempo, Marina llevó anoche, como de costumbre, numeroso público a este teatro. La señorita Santés, repuesta de su indisposición, cantó con pleno dominio de sus facultades, siendo muy aplaudida y llamada a escena.

Casañas, Valentín González y Capsir, bien, como de costumbre.

Cómico

El viernes se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela cómica en un acto y cuatro cuadros, original de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Rubio, titulada Don Gonzalo de Ulioa, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y el resto de la compañía. Se despachan billetes en contaduría.

La Duse en Madrid

La empresa de esta insigne actriz, ruega a los abonados que se sirvan recoger las localidades hasta el viernes 26 del actual inclusive, de tres a seis de la tarde, para una vez transcurrido ese plazo poder atender libremente a los numerosos pedidos.

Al menudeo

El suceso de la calle del Pez.—Reedificación.

Por un error de pluma dijimos ayer, al dar cuenta de la muerte del industrial don Jaime Díaz Montaner, herido en la calle del Pez, que lo había sido por un obrero de su taller, llamado Roque Martínez, cuando la verdad es que dicho obrero ni está detenido ni le acusa nadie, pues como ya indicamos sólo iba acompañando al señor Díaz.

El que está detenido es otro obrero, el cual persiste en negar su participación en el hecho de autos, citando, al efecto, algunas personas para que corroboraran su afirmación.

El juez de guardia hizo comparecer ayer a varios de estos testigos, los cuales, en efecto, declararon de conformidad con lo manifestado por el referido individuo.

Victima del trabajo

A las ocho y media de la noche ocurrió una sensible desgracia en la estación de las Delicias.

El mozo suplementario Lázaro Rincón de la Rubia, que estaba trabajando en maniobras, fué lanzado al suelo por un vagón, produciéndose una grave herida en la cabeza.

El infeliz falleció al ingresar en el hospital Provincial.

Secretarios particulares

Se ha encargado de la secretaría particular del señor ministro de Agricultura D. Enrique Porala, y de la del ministro de la Gobernación el Sr. Domínguez.

El Sr. Queralt, que era secretario particular del Sr. Dato, ha sido nombrado jefe del negociado de la Prensa.

Explosión de una granada.—Un herido

En el hospital Provincial ha ingresado un hombre llamado Angel Senra y Fernández, que sufría una herida gravísima en un pie.

Avisado el juez de guardia, se personó en aquel establecimiento benéfico y tomó declaración a Senra, el cual manifestó que al pasar por el campamento de Carabanchel en ocasión de estar haciendo ejercicios la artillería, había explotado una granada, y un pedazo de este proyectil le produjo la herida que sufre.

Obras de riego en Badajoz

Los ingenieros Sres. Terán y Membrillera, con el auxiliar Sr. Rua, han estado estos días reconociendo la comarca de Olivenza y se proponen formular el oportuno proyecto para la construcción de un pantano.

También han reconocido las presas y toma de aguas del canal del Géborra y han quedado satisfechos del estado de esas obras.

Dicen que habrá gran prosperidad en la zona de Badajoz cuando, terminadas las obras, se restablezca un sistema de riegos.

El Sr. Unamuno

Dice un periódico que el Sr. Unamuno ha sido nombrado rector de la Universidad de Salamanca.

Auditor de la Rota

Se dice con gran insistencia que el señor cura párroco de San José, D. Donato Jiménez, será nombrado auditor del Tribunal de la Rota.

El Sr. Tolosa Latour

Ha regresado de París el doctor Tolosa Latour, después de haber asistido, como representante de España, a los Congresos sociológico y del descanso dominical.

El Sr. Bethencourt

Ha regresado a Madrid, procedente de Suiza y Francia, el académico de la Historia Sr. Fernández de Bethencourt. Trae ya casi terminado el tomo tercero de su importante obra Historia genealógica de España, que verá la luz a primeros de año.

Las escuelas de adultos

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los Ayuntamientos de los pueblos menores de 10.000 habitantes obligados a sostener escuelas completas, deben consignar en sus presupuestos las cantidades necesarias para las atenciones de igual número de clases de adultos, en armonía con lo prevenido en el expresado artículo, dejando al arbitrio de las Juntas provinciales de Instrucción pública el número de las clases referidas de adultos que consideren oportuno para las atenciones de las mismas, que han de sostener los demás Municipios de mayor población.

Champagne de Kola. Precio en fábrica pts. 0.50 botella; Salvador Aranda, Vigo.

D. Vicente Vera

El distinguido escritor D. Vicente Vera, quien, como se recordará, tuvo en su viaje al Transvaal una enfermedad grave, que le obligó a sufrir dos delicadas operaciones quirúrgicas, se ha visto en la necesidad de ser operado nuevamente, por fortuna con excelente resultado.

Vivamente deseamos el restablecimiento del Sr. Vera.

Propósitos del general Weyler

Dícese que el general Weyler se propone adoptar disposiciones muy enérgicas para reducir en lo posible el número de individuos de tropa de los cuerpos de esta guarnición que prestan servicio fuera de filas.

También se propone, según se dice, hacer que se cumplan con toda exactitud los reglamentos de uniformidad.

La huelga de Mieres

Los huelguistas del Peñón de Mieres han obtenido un éxito completo.

La Compañía ha accedido a las principales de sus peticiones.

Estas eran: aumento de dos reales diarios, mas el 10 por 100 sobre los jornales; dejar a los obreros la administración del monte; colocar en la boca-mina la ley de accidentes del trabajo, y construir cobertizos donde se resguarden los operarios del frío y de la lluvia en las horas de relevo.

—En vista de que no termina la huelga de carpinteros, la Liga de industriales piensa pedir operarios al regimiento del Príncipe.

Servicio de sueroterapia

Se ha autorizado por el ministerio de la Guerra la adquisición del material necesario para montar en el hospital Militar de Madrid-Carabanchel el laboratorio de diagnóstico y análisis clínico y el servicio de sueroterapia.

Ateneo de Madrid

Mañana, de seis a siete de la tarde, el Sr. D. Manuel Sales y Ferré dará su primera lección acerca de «Sociología».

Suceso sangriento

Nos escriben de Fuentesprezadas (Zamora), que el día 19 del corriente mes, en el pueblo de Santa Clara de Avedillo, perteneciente también a la provincia de Zamora, un vecino del mismo atacó a Jeremías Fraile con un cuchillo, causándole una grave herida en el vientre.

Con tal motivo se personaron en dicho pueblo el señor juez de instrucción de Fuentesprezadas, D. José Teme Nieto, el médico forense, D. Nicolás Vázquez, y el actuario D. Alfredo Fernández, los cuales han trabajado con gran celo, actividad e inteligencia en la instrucción y terminación del sumario.

El herido se encuentra gravísimo, creyéndose por los facultativos sea difícil su salvación.

TRIBUNALES

Nuevo magistrado

Para dar el debido cumplimiento a lo preceptuado por la ley orgánica del poder judicial, se reunió ayer la Audiencia de Madrid, en pleno, con motivo del nombramiento de magistrado de la misma de don Eduardo García Díaz, que venía siendo segundo jefe de la Dirección general de Establecimientos penales.

Como el nombrado reunía todas las condiciones legales para dicho cargo, la Audiencia en pleno, de conformidad con el dictamen del fiscal, ha acordado dar inmediatamente posesión al magistrado electo Sr. García Díaz, el cual viene a ocupar en la sección cuarta de lo criminal la vacante del Sr. Peña Costalago, y no del señor López Chicoy, como equivocadamente se ha dicho un periódico de la noche.

No hay discordia

Aunque todavía no se sabe nada en concreto, se han rectificado los rumores de

EDICION DE LA NOCHE

LA REBELION EN CHINA

Londres 24.—Según las últimas noticias de Pekín, el general conde de Waldersée continúa residiendo en el palacio de invierno del Emperador.

El orden no se había alterado en aquella capital.

Los alidos proseguían su movimiento de avance ocupando varios puntos sin encontrar resistencia.

Los trabajos de reparación del ferrocarril se llevaban a cabo con la mayor actividad.—Fabra.

Incendio formidable

Paris 24.—Telegrafían de Colmat que en Kaiserberg se declaró en la noche del 23 un incendio que destruyó varios edificios, y que dos familias compuestas de ocho personas perecieron abrasadas.

Hasta ahora han sido encontrados seis cadáveres entre los escombros.—Fabra.

UN NUEVO HOTEL

Esta reconocida por todos la necesidad imperiosa de construir en Madrid un hotel para viajeros que reúna todas las comodidades y ventajas que exigen los adelantos modernos y que reúnen los establecimientos de su clase en las grandes capitales del extranjero.

Pero como parece hay distintos proyectos, el Herald expone su opinión, favorable a los terrenos que ocupó el antiguo palacio de Medina, en la plaza de las Cortes, frente al Congreso, a dos pasos, desde la Puerta del Sol, y con espacio suficiente para terraza, jardín, baños y todas las dependencias indispensables.

LOS BOLSISTAS FRANCESES Y LA CRISIS

Paris 24.—Los periódicos de esta mañana, excepto los nacionalistas, comentando el cambio ministerial ocurrido en España, continúan expresándose en términos en lo general poco favorables a la nueva situación, por suponer que en ella ha adquirido gran preponderancia el elemento militar. Sacan partido de esta creencia para hacer augurios pesimistas sobre la prosperidad de la hacienda española.

Esto ha ayudado a la campaña de los elementos bajistas de la Bolsa, en la cual el exterior español ha tenido a la una y media de la tarde un descenso de 70 céntimos, con relación a la clausura de ayer.—Fabra.

La Nota de todos los días

Paris 24.—Las noticias que se reciben del Transvaal continúan siendo desfavorables para los ingleses.

Según un despacho de la Ciudad del Cabo de origen británico, el general French tuvo 36 muertos en varias escaramuzas con los boers entre Carolina y Bethol.—Fabra.

Nuevo armamento

Según noticias de Berlín, todos los regimientos de la guardia del ejército alemán han sido armados con fusiles y sables bayoneta de un nuevo sistema.

SUCESOS

Lavandera detenida

Antonia García, lavandera, fué detenida por habers negado a entregar las ropas

ayer, creyendo que no hay discordia en el asunto de la señorita Ubao.

O, lo que es lo mismo, que existe mayoría absoluta en la votación, y por tanto, dentro de muy poco tiempo se hará pública la resolución judicial que ponga término, por ahora, a este interesante asunto.

Haciéndose, como se hace, la votación por mayoría, claro está que uno de los tres magistrados que no participa de la misma opinión formulará voto particular.

Este asunto irá, pues, al Tribunal Supremo, que será el encargado de decir la última palabra.

Juicio de revisión

En la sala extraordinaria comenzó ayer la revisión, ante nuevo Jurado, de la causa que por muerte de un vigilante de Consumos se sigue a Gabino Pérez Sánchez, declarado inculparable por el Jurado anterior.

El hecho que dió origen a la formación de esta causa, ocurrió en los Cuatro Caminos, estando el procesado de dependiente en una carnicaría.

Por cuestiones de matute un vigilante de consumos tenía animadversión al procesado, siendo éste insultado por aquél el día antes del suceso, y con este motivo tuvieron una cuestión.

Al día siguiente de tal escena, el vigilante desafió a su enemigo. Este no hizo caso, en vista de lo cual, él de consumos le insultó y levantó el palo para agredirle.

Viendo esto, Gabino Pérez sacó un revólver y disparó un tiro, resultando muerto el vigilante.

En el día de ayer celebróse la prueba, y al terminar ésta suspendióse la sesión para continuar hoy.

En la sesión de hoy, el fiscal Sr. García Goyena hizo su informe de acusación, suspendiéndose después la vista hasta mañana en que se informará el defensor Sr. Doval, y probablemente se dictará sentencia.

Veredicto de inculpabilidad

La otra causa que por supuesto homicidio empezó a verse el sábado de la semana anterior en la sección tercera, continuó en la tarde de ayer con el informe de la defensa, que también en este juicio está encomendada al Sr. Doval.

Este, en un largo informe, procuró demostrar la inocencia de su defendido.

El Jurado, reunido esta tarde, dió veredicto de inculpabilidad.

El fiscal, Sr. Bas, pidió y obtuvo de la Sala la revisión ante nuevo Jurado.

Hurto de coles

En la sección segunda ocupaban el banquillo los procesados Toribio Cañete y Justa Arias, acusados de haber sustraído en una huerta de Jetafe diez coles, tasadas en cuatro pesetas.

El hecho ocurrió el 23 de Febrero último.

El fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de un año y un día de prisión correccional, por ser reincidentes. Las defensas solicitaron la absolución.

Robo

dándose en definitiva haber visto con gusto lo hecho por el Sr. Martínez Contreras, diputado que propuso la medida, y que se instruya expediente administrativo con la mayor urgencia por la comisión de Personal.

Los acreedores

Una numerosa comisión de acreedores ha estado esta tarde a visitar al señor presidente de la Diputación, en suplica de que se les abone algo de lo mucho que se les debe.

El Sr. Romero Robledo

San Sebastián 24 (142 t).—Urgente. Procedente de Vergara, ha llegado el Sr. Romero Robledo, a quien esperaban en la estación varios amigos.

Dica que ha rehusado hacer toda clase de declaraciones políticas, porque cree que el prestigio del país y el decoro de los hombres públicos no permite hablar de cuestiones políticas, del Gobierno, de la patria, ni de los hombres públicos cuando se está del lado de allá de la frontera.—Mencheta.

BARCELONA

El «Satrúategui».—El temporal.—Vapores que llegan.

Barcelona 24 (5 t.)

Después de penosa travesía ha llegado el vapor «Satrúategui».

Continúa el temporal en alta mar. Ha entrado de arribada forzosa el vapor Comercio, que se dirige a Cete desde Valencia.

No han llegado los vapores correos de Mahon y de Palma ni los buques Denia y América que han salido de Alicante y Cartagena para este puerto.—Mencheta.

Balance del día

Aunque un periódico decía hoy que el general Mozo no aceptaría la cartera de Marina, el Gobierno abraza la esperanza de que aceptará.

Esta mañana no había contestado aún al telegrama en que se le anunciaba su nombramiento; pero se cree que esto es debido a que se halla en San Fernando, y la noticia se le envió cifrada al gobernador de Cádiz para que éste a su vez la pusiera en conocimiento del general Mozo.

Como estos trámites requieren tiempo, el Gobierno cree que no es extraño que no se haya recibido la contestación.

El Sr. Ugarte ha recibido un telegrama del Sr. Pidal, felicitándole por haber sido nombrado ministro de la Gobernación.

Aún no se ha recibido contestación del conde de Albay al ofrecimiento que se le ha hecho de la subsecretaría de la Presidencia.

El general Azcárraga como no está seguro de que haya llegado a su destino el telegrama, pues se dirigió a la lista de Telégrafos, ha escrito a dicho señor reiterándole su ofrecimiento.

El general Linares ha despachado

hoy con la Reina; pero no ha llevado ningún decreto a la firma.

Todos los gobernadores de provincias que se encuentran en Madrid han conferenciado con el ministro de la Gobernación, a instancias del cual han retirado las dimisiones que tenían presentadas.

Hablando esta mañana el ministro de la Gobernación con varios periodistas, ha negado que el actual ministro sea un Gobierno militar.

«Buenos están los tiempos—añadió,—para pensar en militarismos. Si en vez de las desgracias que nos han acaecido, hubiera vuelto nuestro ejército cargado de laureles y corbatas de San Fernando... quién sabe. Pero en las circunstancias actuales carece de lógica tal suposición.»

No resulta cierta, según parece, la noticia de que los generales de la Armada celebraran una reunión en cuanto surgió la última crisis, según el testimonio de varios de ellos.

Considérase muy probable el nombramiento para presidente del Senado del señor conde de Tejada de Valdosa.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación han dirigido afectuosos telegramas al Sr. Pidal saludándole al tomar posesión de sus cargos respectivos.

El Sr. Gamazo llegó anoche a Madrid, acompañado de su distinguida familia.

Una comisión catalana, presidida por el Sr. Sallarés, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación, pidiéndole hora para tratar de varios asuntos administrativos, como aranceles, aduanas, etc. En el mismo sentido visitarán al presidente del Consejo.

Esta tarde han visitado al ministro de Hacienda.

Parece confirmado que el general Polavieja ha pedido licencia de un año para el extranjero, y esto se atribuye a disgustos del general por lo que ha ocurrido con su nombramiento fracasado para capitán general de Castilla la Nueva.

El ministro de Obras públicas ha empezado a estudiar el presupuesto devuelto por el ministro de Hacienda.

Entre otras economías, parece suprimirá el Negociado central, transfiriendo varias atribuciones de este Negociado a los directores, los cuales, por esto, se muestran muy satisfechos.

A última hora de la tarde se ha recibido un telegrama del general Mozo declinando la cartera de Marina.

El presidente del Consejo ha vuelto

a telegrafiar al vicealmirante Mozo, rogándole que acepte el cargo para que está designado.

Los valores, flojos. Los francos, otra vez para arriba, quedando hoy a 32'30.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 DE OCTUBRE 1909 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Dia 23, Dia 24, Diferen. It lists various financial instruments like interior series, exterior series, and bonds with their respective prices and changes.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 32'30 por 100 beneficio papel A 8 días vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 pta. A 3 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00. París 24 (12'05 t).—4/0 exterior 63'97. Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'05. Fin próximo, 71'15.—Barcelona, fin mes, 71'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 63'90. Bolsa de Barcelona Barcelona 24 (4'25 tarde.) Interior, 4 por 100, 70'92.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 70'75.—Nuevo empréstito, 92'50.—Cubas 1886, 34'62.—Cubas 1890, 70'62.—Ob. Filipinas, 70'00.—Nortes, 50'65.—Colonial, 115'00.—Francia, 74'55.—Orensá, 21'45.—Arndis. De la Agencia Fabra París 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'95 y 63'65.—3 por 100 francos, 99'95. Recomendamos a nuestros lectores que quieran participar en una empresa sólida y que prometa buenos resultados, el anuncio de la casa Windus & Cia., de Hamburgo, que publicamos en 4.ª plana.

Recomendamos a nuestros lectores que quieran participar en una empresa sólida y que prometa buenos resultados, el anuncio de la casa Windus & Cia., de Hamburgo, que publicamos en 4.ª plana.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO

20.—MAYOR.—20 Gran surtido en alfombras y tapices PRECIO FIJO Véase anuncio 4.ª plana Lámparas.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7' sobre 0. A las doce de la tarde, 17' sobre 0. A las cuatro, 12' sobre 0. La máxima fué de 19' sobre 0. La mínima de 3' sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

CHARADA

Es Juanito algo dos tercía, pero se hace la ilusión todas las chicas le quieren, pues viste a la perfección. Le falta la dos tres cuatro, y ayer vino muy formal y me dijo: que dos prima para padre El Liberal. ¿Estas seguro que es ese lo que te ha pedido padre? En efecto, era El Correo y lo pedía su madre. ¡Y qué tres cinco de hablar tiene al volver del teatro! De risa ayer dos tres cuatro (hay que acentuar la cuatro). Ya se lo dijo su tío ayer al pedirle tinto: —A ver si me trae café, prima dos tres cuatro quinta. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana)

BIBLIOGRAFIA

El número 216 de El Progreso Agrícola y Pecuario, correspondiente al 22 de Octubre, publica el siguiente sumario: Agricultura: Real decreto reorganizando la Junta consultiva agronómica.—Preparación del heno de alfalfa.—La cuscuta y el sulfato de cobre.—Elementos de análisis química aplicada al estudio de los terrenos, aguas y abonos (continuación).

Real decreto creando un campo de experiencia y demostración agrícola en Avila.—Consulado de España en Rotterdam (continuación)—Las enfermedades del trigo: Manera de prevenirlas ó de combatirlas (continuación).

Mercados de cereales.—Precios de los cereales en los mercados franceses y principales de Europa y América.—Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Cete y Marsella.—Personal agronómico.—Uvas y vinos: Sobre las levaduras de vino cultivadas (continuación).—Algunos consejos a nuestros viticultores.—La cosecha de vinos en Francia.—Mercados de vinos y alcoholes.—Vinos españoles en Cete.—Aceitunas y aceites: Mercados de aceites.—Ganadería: Ganado lanar (continuación).—Mercados de ganados.—Sección de consultas.—Suelos y noticias.—Anuncios.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Crisanto, Crispin, Crispiniano, Gabino y compañeros mártires; San Frutos y Santa Daría. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde continúa la novena a San Rafael: a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, predicará el Sr. Uribe. En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve. En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena a Nuestra Señora de la Concepción y Correa, predicando por la tarde el P. Resutata del Valle. En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora de Valvanera, predicando en la misa mayor D. Dámaso Ramírez, y a las cinco y media de la tarde el Sr. Pijoán. En la Iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y predicará por la tarde en los ejercicios el P. Domingo Barrio. En San Ildefonso continúa la novena a Santa Teresa de Jesús, predicando por la mañana el P. Andrés Navarro, y por la tarde el P. Salvador de la Madre de Dios.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Inauguración.—A las 3 1/2.—Virginia.—Los melindres de Belisa. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Jueves de moda.—Georgina. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los galeotas. FARISH.—27 de abono.—T. impar.—A las 9.—Los diamantes de la corona. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La balada de la luz.—A las 9 3/4.—Los borrachos.—A las 11.—El guitarrico.—A las 13.—La Templanza. LARA.—A las 8 1/2.—Pajarita de las nieves.—A las 9 1/2.—Cea arma blanca.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 3/4.—María de los Angeles.—A las 9 3/4.—El estremo.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—El grumete. ESLAVA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Chateau Margaux.—A las 9 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 11.—La luna de miel.—A las 12.—El fondo del baul. CÓMICO.—(Compañía Prado-Chaiset).—A las 8 3/4.—El hijo de su excelencia.—A las 9 3/4.—La celosa y La estudiantina.—A las 10 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 12.—Mis dos maridos. ROMEA.—A las 8 3/4.—El disloque.—Fray Julio Ruiz.—A las 10.—Los rancheros.—A las 11.—Filippo.—A las 12.—El duque Cayetano. GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballitos movidos por vapor.—Felipe IV número 1, solar.—Todos los días desde las 4 de la tarde en adelante.

IMPRESA DE EL CORREO

replicó Brian, y en seguida añadió con el tono jovial que se usa con los niños para disipar sus quiméricos temores:—y si son gigantes los combatirémos a sablazos, y si demonios, exorcizaremos. Y levantándose en seguida, abrió las dos puertas de las piezas contiguas, se aseguró de que estaban desiertas, se volvió a sentar, y añadió: —Y por ahora no temáis esas fantásticas espías que os causan tanto espanto: sólo en los libros viejos se encuentran paredes que tengan oídos. Si la señora duquesa viuda de Gevres no hubiera estado en este momento inoentemente dormida, hubiera sin duda desmentido la sentenciosa aserción del honorable Brian de Lancaster, pero la francesa seguía en sueños las aventuras siempre célebres de Robinsón, y había llegado justamente al pasaje en que el célebre navegante se hacía una gorra de piel de cabra y un quitasol de lo mismo. La duquesa lo encontraba un poco original con este traje, y pensaba, no sin alguna apariencia de razón, que vistiéndose de pieles para resguardarse del sol, se parecía en algún modo a Juan de Nivelle, que se agachaba por temor de la lluvia. Respetando, sin embargo, la opinión de la duquesa, diremos que Robinsón era hombre de muy buen sentido, y que hasta estar mejor informados, conservaremos hácia él, su quitasol y su gorra, la más distinguida consideración. Susana no participaba de la seguridad de Brian, no obstante que la circunstancia de haber podido estar hablando largo rato con tanta libertad, era prueba al menos de que no era tan grande la vigilancia; mas, sin embargo, continuó así: —No podéis figuraros, milord, cuánto daría por poder creer que aquella mujer tan amable y bondadosa no era una vi-

sión, porque es el único recuerdo agradable que conservo de mi infancia. Ella me contemplaba enajenada de gozo mezclado con pesar, y decía: ¡qué linda es! Y Templanza, que por una rara casualidad no había bebido aquella tarde, le contestaba: Es un retrato vuestro, señora. Oyéronse en esto pasos a lo último del corredor a donde daba la sala de recibo, y Templanza, que se puso amarilla, a pesar del encarnado tan subido que había dado la Ginebra a sus mejillas, exclamó: —¡Idos, señora, marchaos! ¡Por Dios, que salgais de aquí! La señora se volvió para marcharse; pero la detuvo algo, y deshaciéndose de Templanza, que la quería hacer salir, se arrojó sobre mí y me estrechó tiernamente contra su corazón. Me sería imposible, milord, explicaros lo que sentí en aquel instante: mi alma se conmovió toda, me eché a llorar, y ya no volví a ver nada. ¡Oh! Aquello no pudo ser un sueño, pues ahora mismo, Brian, me vis llorar con el solo recuerdo de aquel beso, único que he sentido con dulzura sobre mi frente... ¡Ah, sí, milord, tenéis razón!... ¡Yo hubiera amado mucho a mi madre! —Pero era ella, sin duda...—exclamó Lancaster—era vuestra madre, milady... vuestra madre, a quien habían separado violentamente de vos... Susana juntó sus manos en actitud de orar, levantó los ojos al cielo, y como si la idea de su madre la hubiera afectado deliciosamente, exclamó: —¡Mi madre, mi madre!... ¡Habré yo visto a mi madre!... Y dejándose caer de rodillas, añadió: —Dios mío, Dios mío! haz que ella sea dichosa... muy dichosa... y que yo antes de mi muerte vuelva otra vez a sentir los labios de mi madre sobre mi frente.

de un crimen, y aunque es indudable que de diez ingleses, ó de diez hombres de cualquier país del mundo, los nueve no quedarían satisfechos con las vagas explicaciones de Susana, en vista del misterio de su posición, aquél, sin embargo, se creía culpable sólo por haber dudado. Su frialdad, convertida en desconfianza en exaltación, ponía en su amor una flor de delicadeza, que no se encuentra en nuestras costumbres puritanas y reflexivas; pero al fin este hombre debía obrar mejor ó peor que los demás, porque no lo podía hacer como todos, pues la excentricidad era su naturaleza, y no un manto con que se cubría trabajosamente, como sucede a las tres cuartas partes de los caballeros excentricos. —No perdamos tiempo—siguió diciendo Susana—ya que el espionaje que me rodea ha cesado momentáneamente, pues si nos hubiesen oído, no se habría dilatado por tanto tiempo la venganza de los hombres que me tratan como esclava... Os voy a contar mi vida, Brian... mi vida entera... y luego os diré lo que sé acerca de esta poderosa y misteriosa asociación, cuyo poder nos envuelve, y nos podría aniquilar. La francesa entretanto, seguíá durmiendo en el gabinete negro, debajo de la saliente capucha de su bata, y soñaba que estaba despierta, y que Brian le contaba a Susana la curiosa historia de Robinsón Crouso, arrojado por una tempestad a una isla desierta, y como hacía mucho tiempo que no había leído el Robinsón, oía con sumo interés la relación de sus aventuras. Susana meditó un instante, y principió así.

XI Un beso entre sueños En la casa de mi padre, en Goodman's Fields, había un jardín pequeño con doce hermosos árboles, doce enanas como las del parque del rey, y sin ninguna otra cosa; y aunque era yo entonces muy pequeña, me acuerdo que jugaba entre ellos, sin que me dejaran ver más que el nebuloso cielo de Londres, y á veces un sol opaco entre las nieblas. Siempre estaba sola, y algunas veces lloraba al ver por entre los vidrios de las ventanas las niñas que reían y corrían alegremente sobre el césped de la plaza, mientras yo estaba triste, y me acuerdo que alguna vez lloré porque no disfrutaba de aquella libertad; mas me consolaba pronto porque entonces era fuerte, milord, más fuerte que ahora, y me consolaba pensando que tal vez aquellas niñas envidiarían los suntuosos salones de la casa de mi padre. Nunca salía yo á la calle ni veía más personas que mi padre, una presbiteriana llamada Templanza, que estaba borracha desde por la mañana á la noche, y un criado mudo llamado Roboam. Aquella me servía de camarera, ó por mejor decir, de aya, pero le estaba prohibido hablarme, y un día que en su embriaguez dijo unas cosas extrañas, que no dejaron de hacerme impresión, mi padre, que estaba presente, la amenazó diciéndole que la mataría sin misericordia si las volvía á decir. Lo que dijo, que se me ha quedado muy impreso en la memoria, como los más pequeños incidentes de mi niñez, se refería á un lord malvado y cruel... un cende, me parece, que había abandonado á su hija y á una pobre mujer que lloraba su hijo al otro lado de la Clyde. Ahora que lo pienso, me parece que serían versos de alguna balada escocesa. Templanza no se atrevió á volverle á

